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(sexta-feira)

Às 14 horas
146ª Sessão Especial

O SR. PRESIDENTE (Eduardo Gomes. Bloco Parlamentar Vanguarda/PL - TO. Fala da Presidência.) - Declaro aberta 
a sessão.

Sob a proteção de Deus, iniciamos os nossos trabalhos.

A presente sessão especial foi convocada em atendimento ao Requerimento nº 183, de 2025, de autoria desta Presidência 
e de outros Senadores, aprovada pelo Plenário do Senado Federal.

A sessão é destinada a celebrar 35 anos da Universidade Estadual do Tocantins (Unitins).

Neste momento, convido para compor a mesa desta sessão especial os seguintes convidados:

Sr. Augusto de Rezende, Reitor da Universidade Estadual do Tocantins (Unitins); (Palmas.)

Sra. Darlane Teixeira, Vice-Reitora da Unitins. (Palmas.)

Neste momento, convido a todos para, em posição de respeito, acompanharmos o Hino Nacional, que será interpretado 
pelo Dueto do Corpo de Bombeiros Militar do Distrito Federal.

(Procede-se à execução do Hino Nacional.)

O SR. PRESIDENTE (Eduardo Gomes. Bloco Parlamentar Vanguarda/PL - TO) - Neste momento, gostaria de registrar 
e agradecer a presença de todos e fazer também um cumprimento especial às autoridades do nosso estado, ao Governador 
em exercício, Laurez Moreira; ao Presidente da Assembleia Legislativa, Amélio Cayres, e a todos os Deputados Estaduais 
do Tocantins; à Presidente do Tribunal de Justiça, Dra. Vendramini; a todos os 139 Prefeitos e Prefeitas e Vereadores de 
todos os municípios tocantinenses; aos Deputados Federais da bancada do Tocantins; Senador Irajá; Senadora Professora 
Dorinha, servidora da Unitins, professora; e a todos os tocantinenses.

Com 37 anos de emancipação recentemente celebrados, o Estado do Tocantins tem a característica de ser o único estado 
criado na condição de estado, já que os outros eram territórios que se transformaram em estado. Portanto, na estrutura 
político-administrativa, o Estado do Tocantins é o único estado brasileiro criado na Assembleia Nacional Constituinte, no 
ápice de uma luta travada por mais de cem anos, mas que foi aqui configurada pela obstinação do então Deputado Federal 
e Senador também da República, José Wilson Siqueira Campos, que, em 1988, no Plenário deste Congresso Nacional, deu 
ao Brasil, à bandeira brasileira, mais uma estrela. Então, esta sessão tem a dimensão de mais de 1,6 milhão tocantinenses 
e de todos os brasileiros que acompanharam a saga de um povo que conseguiu, no momento mais plural e democrático do 
país, conquistar o seu sonho, a sua vontade de ser independente e de ter o próprio rumo, que é o caso do Estado Tocantins. 
Esta sessão entra para a história, Magnífico Reitor e Pró-Reitora, como um documento às futuras gerações.
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Tive a oportunidade, já que cheguei à região onde foi criado o Estado do Tocantins, em 1983, cinco anos antes da criação. 
O meu saudoso pai, José Gomes Sobrinho, amigo do Cabral e de tantos outros amigos que vejo aqui, teve a oportunidade 
de ver essa luta que foi retirar aqui do Plenário desta Casa a independência do povo tocantinense. Por isso, esse adendo 
ao discurso que faço agora, para deixar registrados também os cumprimentos do Presidente do Senado e do Congresso 
Nacional, Senador Davi Alcolumbre, de toda a Mesa Diretora e dos 81 Senadores e Senadoras.

Quis o destino que, mesmo participando dos momentos mais conturbados da história da nossa universidade, a Unitins 
nasceu de maneira diferente. É a única universidade brasileira, por exemplo, que é mãe de duas universidades federais. 
Participei dos momentos de embate do 14 de novembro, conversando, debatendo; depois, logo em seguida, observando, 
já como Deputado Federal, a consolidação da Universidade Federal do Tocantins, que cumprimento também, por ter esse 
DNA da Unitins. Tive a oportunidade, como Líder do Governo no Congresso Nacional, de receber o autógrafo de lei da 
criação da Universidade Federal do Norte do Tocantins, como Líder do Governo no Congresso Nacional. E agora, 35 
anos depois, como Vice-Presidente, tenho a grata satisfação de, como tocantinense, presidir esta sessão de homenagem, 
de justa homenagem à Unitins.

Sessão especial alusiva aos 35 anos da Universidade Estadual do Tocantins.

Senhoras e senhores, hoje homenageamos os 35 anos da Universidade Estadual Unitins. Celebramos a materialização de 
um sonho coletivo, inseparável da própria história do Estado do Tocantins. A criação do novo estado resolveu problemas 
históricos, mas também gerou novos desafios, objetivos e, especialmente para a formação de sua população, a necessidade 
de educação e desenvolvimento demandava a implantação de universidade pública estadual. A relevância da Unitins 
excedeu os limites acadêmicos, tornando-se peça central no processo de desenvolvimento socioeconômico do Tocantins.

Assim, em fevereiro de 1990, com o Decreto nº 252, de 1990, foi erguido um dos pilares mestres para a sociedade 
tocantinense. Crescendo em sintonia com o estado, a Unitins contribuiu para consolidar conhecimento, transformando o 
cidadão tocantinense em valores, formação e fortalecendo o senso de pertencimento do povo tocantinense em uma missão 
que persiste até hoje. Estamos falando de uma longa jornada marcada por resiliência, conhecimento e transformação, que 
moldou gerações e deu forma ao próprio estado.

Os frutos dessa dedicação são claros. A Unitins já formou mais de 92 mil profissionais e oferece dezenas de cursos de 
graduação, pós-graduação, atendendo às demandas de um mercado de trabalho dinâmico e de um mundo em constante 
evolução. Aliada aos novos tempos, a universidade tem ampliado investimentos em pesquisa, em iniciação científica e em 
inovação. Como prova, nos últimos anos foram concedidas mais de quatro mil bolsas em ensino de pesquisa e extensão.

Outro destaque é a capilaridade territorial. Além da capital, Palmas, possui campus em cidades como Araguatins, 
Augustinópolis, Paraíso e Dianópolis. Ademais, por meio do Projeto TO Graduado, foram criados quinze polos 
distribuídos em todas as regiões do estado. Esses esforços representam avanços concretos de democratização do acesso 
ao ensino superior.

Vale ressaltar o compromisso com a inclusão. A Unitins reserva 25% de suas vagas para estudantes oriundos da rede 
pública de ensino. Além disso, desde 2020 adota eleições diretas para escolha de seu reitor.

Senhoras e senhores, tais conquistas não resultam de uma gestão isolada. São mais de 35 anos de dedicação coletiva 
de toda a comunidade acadêmica. Por isso, expresso o meu reconhecimento aos professores, pesquisadores, servidores 
administrativos, estudantes, familiares e egressos da Unitins que levam o nome da instituição aos quatro cantos do mundo.

Nós tocantinenses recebemos muito da Unitins, e cada um, ao seu modo, busca retribuir essa parceria em sintonia com 
essa instituição. Nesse espírito, destaco a minha contribuição ao longo dos mandatos parlamentares, sempre voltada ao 
fortalecimento da instituição e ao progresso científico social do Tocantins. Enquanto celebramos o passado, é importante 
projetarmos o futuro com a mesma ambição dos pioneiros, mais adaptada aos valores e às inovações da era contemporânea. 
Os próximos 35 anos serão de desafios monumentais com a renovação digital, as transformações ambientais e as mudanças 
comportamentais decorrentes delas. Diante disso, convoco todos os presentes a contribuírem para a construção da Unitins 
de amanhã e de hoje.

Comemoramos um marco de excelência bem duradoura. Amanhã, direcionaremos nossas energias para escrevermos novos 
capítulos muito mais gloriosos dessa história. Tenho convicção de que a Unitins continuará vanguardista, inovadora em 
métodos pedagógicos, comprometida com a pesquisa e fiel também ao seu papel social. Ela permanecerá como um farol 
do conhecimento, guiando o desenvolvimento sustentável do Tocantins.

Vida longa à Unitins!

Muito obrigado. (Palmas.)
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Registro a presença do Prefeito da cidade de Miranorte, nosso querido Leandro Barbosa, grande amigo que nos prestigia, 
aqui também representando todos os 139 Prefeitos e Prefeitas.

Faço o convite a V. Exa. para que faça parte também da mesa, representando os agentes públicos do nosso estado. (Palmas.)

Eu não poderia deixar de convidar - acaba de chegar também - o nosso decano dos municípios tocantinenses, ex-Deputado 
Estadual, ex-Presidente da Associação Tocantinense dos Municípios. Peço que participe aqui conosco da mesa o nosso 
Prefeito Paulo Roberto, da cidade de Taguatinga, nosso querido amigo, que também fará parte. (Palmas.) (Pausa.)

Solicito à Secretaria-Geral da Mesa a exibição do vídeo institucional sobre os 35 anos da Universidade Estadual de 
Tocantins (Unitins).

(Procede-se à exibição de vídeo.) (Palmas.)

O SR. PRESIDENTE (Eduardo Gomes. Bloco Parlamentar Vanguarda/PL - TO) - Neste momento, concedo a palavra 
ao Sr. Augusto Rezende, Reitor da Universidade Estadual do Tocantins.

Pode fazer uso da palavra da tribuna. Fique à vontade.

O SR. AUGUSTO DE REZENDE CAMPOS (Para discursar.) - Boa tarde a todos e a todas aqui presentes.

Queria cumprimentar o Senador Eduardo Gomes, que preside esta sessão solene, neste momento já lhe agradecendo, 
Senador. Quanta honra e quanta alegria por estar aqui recebendo esta homenagem, que não é uma homenagem apenas 
do Prof. Augusto Rezende, Reitor neste momento, mas de uma história construída, vocacionada com a origem do Estado 
do Tocantins, para o povo do Estado do Tocantins. Então, leve nosso eterno agradecimento e gratidão pela grande 
homenagem.

Cumprimento nossa Vice-Reitora, companheira de gestão, Profa. Darlene, que tanto luta quanto trabalha comigo nesse 
processo de evolução constante da Universidade Estadual do Tocantins.

Queria cumprimentar o Prefeito de Miranorte, Leandro Barbosa, que aqui está. Leandro, estivemos, há pouco tempo, na 
exposição de Miranorte, em que a Unitins tem o Polo de Miranorte, muito ativo, muito bem frequentado, levando o ensino 
superior há três anos a esse município tão importante e com desenvolvimento crescente, que é Miranorte.

De igual forma, cumprimento o Paulo Roberto, Prefeito de Taguatinga, uma região em que a gente ainda precisa avançar. 
Hoje estamos em Dianópolis, mas a gente ainda precisa dar uma pernada até Taguatinga, e fica aqui o nosso compromisso 
de todos os estudos e viabilidades.

Eu queria cumprimentar toda a equipe da Universidade Estadual do Tocantins que veio - os pró-reitores, diretores, técnicos 
administrativos, o pessoal da equipe cerimonial, que organizou com muito cuidado e com muito zelo toda esta sessão 
solene de hoje -, e, de igual forma, também agradecer, cumprimentar e destacar o Governador Laurez Moreira, que hoje está 
à frente do estado, juntamente com o Presidente da Assembleia, Deputado Amélio Cayres, que são parceiros entusiastas 
do ensino superior do Estado de Tocantins.

Senhoras e senhores, todos aqui presentes, autoridades, hoje é um dia que entra na história da educação tocantinense e na 
história da nossa universidade. Celebrar 35 anos da Unitins aqui na Casa do povo brasileiro é mais do que uma homenagem 
institucional, é um reconhecimento da trajetória marcada pela perseverança, pela fé, pelo conhecimento e pela certeza de 
que a educação pública é o caminho mais seguro para transformar vidas.

Quando a Unitins nasceu, em 1990, nascia também o Estado de Tocantins. A Universidade cresceu junto com o nosso 
estado, enfrentando os mesmos desafios, as mesmas incertezas, mas movida por um sonho coletivo de oferecer ensino 
superior de qualidade, gratuito e comprometido com o desenvolvimento humano e social do Estado de Tocantins. E aqui, 
nessa origem histórica, Senador Eduardo Gomes, essa essência do nascimento da Universidade Estadual do Tocantins 
vem com a visão do nosso eterno Governador José Wilson Siqueira Campos de que o Estado do Tocantins precisava 
desenvolver e formar seus professores para atuar no ensino dos municípios e da Secretaria Estadual de Educação do nosso 
estado.

Ainda no primeiro ano de Governo do Estado do Tocantins, ele planeja a Universidade Estadual do Tocantins com esse 
objetivo estratégico; e, nesse momento, ela já nasce descentralizada e interiorizada. E aqui eu reforço o sentimento e a 
certeza visionária do então Governador Siqueira Campos de modelar essa universidade com foco no que o estado está 
precisando sempre. Foram décadas de esforços, de construção e de superação.

A Unitins viveu momentos de reestruturação, de resistência e de reconstrução, mas nunca se afastou da sua missão, 
missão essa que está exposta em nossos documentos, em nossos portais eletrônicos, que é promover a formação integral e 
inovadora do ensino superior, para contribuir com o desenvolvimento regional do Estado do Tocantins. E é essa trajetória 
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que celebramos hoje, feita de histórias reais, de alunos que foram os primeiros das suas famílias a entrar na universidade, 
de professores que acreditam na ciência, mesmo quando os recursos eram poucos, de técnicos que se mantiveram na 
universidade de pé em tempos difíceis e de gestores e parceiros que compreenderam o valor da educação como política 
do Estado.

Senhoras e senhores, ao longo desses 35 anos, a Unitins se transformou numa instituição madura, sólida e presente em todas 
as regiões do Estado do Tocantins. Somos hoje uma universidade multicampi, e aqui eu destaco as regiões estratégicas de 
Palmas, Paraíso, Augustinópolis, Araguatins e Dianópolis, com presença física nos cursos presenciais, e todos os nossos 
cursos com nota 4 e nota 5, validadas pelo Conselho Estadual de Educação e pelo MEC. Lembrando que a nota 5 é a nota 
máxima da avaliação, tanto do Conselho Estadual de Educação quanto do MEC.

Cada campus representa uma porta aberta para o futuro, um centro de esperança e desenvolvimento para milhares de 
jovens. E foi com esse espírito que nasceu um dos projetos mais emocionantes e transformadores da nossa história, que 
é o projeto TO Graduado. O projeto TO Graduado, Prefeito, é o projeto que está presente em Miranorte com o curso de 
Gestão Pública e Gestão do Agronegócio, formando pessoas. E aqui eu dou o exemplo do Município de Miranorte, porque 
forma profissionais para atuarem no arranjo de desenvolvimento próspero que é a região central de Miranorte. Então, é 
com muita alegria que o senhor aqui representa esses 15 municípios que hoje temos no polo.

No início deste ano, tivemos a oportunidade de fazer a formatura da primeira turma do TO Graduado. Eu, a Profa. Darlene, 
juntamente com a Profa. Alessandra, nos dividimos no mês de fevereiro. E foi muito bonito, Senador Eduardo Gomes, 
entregar o diploma lá em Araguaçu, lá em Ponte Alta, em Caseara, em Sítio Novo, municípios pequenos, municípios em 
que aquele aluno, se não fosse por meio da Universidade Estadual do Tocantins, de forma alguma teria acesso a alguma 
oportunidade de ensino superior. E aqui estamos nós, com a equipe técnica que sustenta todos os projetos da universidade.

O TO Graduado, que muito nos orgulha, é uma política pública, é uma ponte entre o sonho e a oportunidade, que, por 
meio da Unitins, chega àqueles que, por diferentes motivos, não puderam concluir o seu ensino superior. São pais e 
mães, servidores públicos, profissionais que carregam dentro de si o desejo de retomar um sonho interrompido. É com 
esse projeto que atualmente temos mais de 2 mil tocantinenses devidamente matriculados com chance de se formarem e 
viverem a realização pessoal e profissional que antes parecia tão distante.

Em fevereiro deste ano, formamos mais de 500 acadêmicos no Tecnólogo em Gestão Pública. Cada formatura do TO 
Graduado é um retrato de superação, fé e amor pela educação. São histórias reais que emocionam e inspiram, porque 
mostram o poder transformador da universidade, o poder transformador das pessoas e o direito de sonhar. O projeto 
reafirma que a universidade é capaz de inovar, de incluir e de construir um futuro com sensibilidade e coragem.

Com mais de 20 cursos de graduação e pós-graduação, projetos de extensão e pesquisa, no qual eu destaco e agradeço às 
Pró-Reitoras que aqui estão, a Profa. Alessandra Ruita, Profa. Gisele Padilha e Profa. Ana Flávia de Faria, que representam, 
juntamente com o Prof. Ricardo, Pró-Reitor de Administração e Finanças, toda essa liderança de uma equipe de mais de 
600 pessoas que hoje fazem acontecer a Universidade Estadual do Tocantins em todas as suas regiões. A Unitins forma 
profissionais que hoje são professores, gestores públicos, engenheiros, advogados, agrônomos, analistas de sistemas, 
médicos, enfermeiros, contadores, pesquisadores e empreendedores espalhados em todo o Brasil.

E aqui eu faço um parênteses no meu discurso e reafirmo que somos líderes na formação em cursos de Direito no Estado 
do Tocantins, somos líderes na formação, em nível de graduação, em cursos na área do agronegócio, que é a principal 
aptidão do estado, somos líderes na formação de gestores públicos e também somos líderes na formação em profissionais 
de ciências contábeis. E isso nos garante uma estrutura do sistema produtivo, econômico e social do Estado do Tocantins. 
E, mais do que formar profissionais, formamos cidadãos conscientes do seu papel social, comprometidos com a ética, com 
o bem comum e com o desenvolvimento sustentável. É assim que a Unitins cumpre sua função pública, transformando 
vidas por meio da educação.

Neste momento de celebração, é impossível não recordar todos que contribuíram com essa caminhada: os reitores que 
nos antecederam, as gestões comprometidas com a consolidação da Unitins e, sobretudo, a dedicação silenciosa de cada 
servidor que acreditou que a Unitins valia a pena.

Neste momento, eu homenageio - que não pôde estar aqui presente - a Profa. Maria do Rosário Cassimiro com uma 
placa, Senador, com muita alegria, que depois a gente vai - eu, pessoalmente, irei - entregá-la, como a primeira Reitora 
da Unitins... (Palmas.)

... que, há 35 anos, recebeu o convite do então Governador Siqueira Campos, veio da Universidade Federal de Goiás, 
assumiu e iniciou o projeto dessa Unitis, com a incumbência de resolver problemas estruturantes da educação superior 
do Estado do Tocantins.
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Então, Profa. Cassimiro, a gente tem muito orgulho, nossa universidade tem muito orgulho de todo o caminhar da educação 
da senhora.

Lembrando: a Profa. Cassimiro ainda está na ativa. Faz parte do Conselho Estadual de Educação do Estado de Goiás. É 
uma apaixonada na educação pública do nosso país.

Quero aqui, em nome da instituição, expressar toda a gratidão à nossa Vice-Reitora, Profa. Darlene Castro, exemplo de 
liderança acadêmica e de dedicação na causa pública, e novamente ao Senador Eduardo Gomes, parceiro, sempre atuante 
na educação do nosso estado, defensor incansável da nossa universidade e defensor do sistema educacional como um todo.

E aqui eu destaco a presença do senhor na universidade da melhor idade, do projeto da Universidade Federal do Tocantins, 
o apoio pleno da fundação da Universidade Federal do Norte do Tocantins, na qual nós temos de nos orgulhar da atuação 
do senhor, por olhar a educação como um sistema. (Palmas.)

E é um sistema público da educação que nos orgulha muito, ao pensar que a nossa responsabilidade, enquanto estado, é 
pegar um criança recém-nascida, lá na creche, Prefeito, com dois aninhos de idade, e, depois de um caminhar no sistema, 
entregarmos com um diploma de ensino superior. Isso é um compromisso de todos nós com a educação pública, é um 
compromisso político de fazer uma educação pública cada vez melhor.

Queria agradecer também - que não pôde estar presente - ao Deputado Federal Ricardo Ayres, grande parceiro da 
Universidade Estadual do Tocantins, ex-aluno da Universidade Estadual do Tocantins, e aqui está o Prof. Cabral, que nos 
prestigia nesta tarde de hoje, que organiza e compila uma série de documentários da nossa universidade, contando esse 
histórico, Cabral, e ali tem muito da presença do Senador Eduardo Gomes, da presença do Deputado Federal Ricardo 
Ayres e de outras personalidades que sempre ajudaram a universidade a se fortalecer, não só a Unitins, mas o sistema 
educacional do nosso estado.

Falar da Unitins é falar de futuro. Vivemos em tempo em que a ciência, o conhecimento, são os maiores patrimônios 
de um povo.

A universidade é lugar de sonho, é lugar em que ganham forma os filhos de agricultores, de trabalhadores, de comunidades 
quilombolas e de indígenas, em que, por meio das nossas cotas, da política de cotas, 50% entram pela escola pública e 
também pela política de cotas de quilombolas, de índios, de filhos de índios, de toda a cota racial, de negros... Então, com 
muita alegria, a universidade inclui. Cada diploma entregue pela Unitins é uma semente de esperança plantada no solo 
do Tocantins. E quando uma mãe chora ao ver seu filho se formar, não é apenas uma vitória individual, é uma vitória de 
toda a sociedade que acredita que a educação muda destinos.

Unitins completa hoje 35 anos de muito orgulho do que construiu, mas também na certeza de que o melhor ainda está por 
vir. Estamos ampliando cursos, fortalecendo a pesquisa, investindo em inovação e na inclusão digital. Estamos trabalhando 
para que nossos mais de 5 mil estudantes, 485 técnicos administrativos, 330 professores e mais de 300 tutores tenham cada 
vez mais oportunidade de viver a universidade em sua plenitude, com laboratórios modernos, programas de extensão de 
bolsas de pesquisa e ambiente acolhedor e transformador. E agora, em fase de conclusão, estamos entregando um prédio 
no Município de Dianópolis com mais de 2 mil metros quadrados de área construída que vai possibilitar a ampliação da 
universidade na região sudeste do Estado do Tocantins.

Hoje já temos curso de Direito, curso de Ciências Contábeis, de Administração, mas, com a estrutura predial e o 
investimento de mais de R$24 milhões, iremos também entrar na área da saúde, com Enfermagem, na área do turismo, 
com um pleito constante do nosso Senador Eduardo Gomes, e também na área da mineração, que é uma vocação da região 
sudeste do Estado Tocantins.

De igual forma, está aberto o processo licitatório para a construção do prédio próprio, da sede própria em Augustinópolis, 
um projeto também de mais de 2 mil metros quadrados de obra localizado na região do Bico do Papagaio, uma região 
extremamente estratégica, populosa, próxima ao Estado do Maranhão, uma região em que realmente a universidade está 
fazendo a diferença, não só para as famílias, não só para os estudantes, mas como um ativador do setor produtivo daquela 
região do Bico do Papagaio.

Nosso compromisso é seguir honrando cada recurso público investido, cada parceria firmada e cada confiança depositada 
em nós, porque ser universidade pública é um ato de responsabilidade, mas também um ato de amor ao povo, de fé no 
futuro. A Unitins é e sempre será a universidade da transformação, da inclusão e da esperança, uma universidade que 
nasceu com um Tocantins que cresce, um Tocantins que trabalha todos os dias para que continue crescendo a cada dia.

Encerro as minhas palavras e quero reafirmar o orgulho de representar a Universidade Estadual do Tocantins e agradecer 
a todos que, de alguma forma, sempre contribuíram e contribuem para uma universidade cada vez melhor - cada servidor, 
cada professor, cada estudante, todos os parceiros, todas as autoridades políticas, todo o ecossistema de inovação e de 
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educação que constitui o Estado do Tocantins, a Região Norte do país e todo o Brasil que acredita numa educação 
como a força motriz de um estado mais justo, desenvolvido -, o nosso sincero muito obrigado! Não existe processo de 
desenvolvimento do território se não passar por meio de pessoas qualificadas para trabalhar nos seus processos.

Todo processo de industrialização é a partir de uma academia forte, de uma mão de obra qualificada, de pessoas que estão 
prontas para atuar em todo o processo de desenvolvimento e avanço em todos os indicadores macroeconômicos.

Que essa celebração inspire, Senador Eduardo Gomes, novas conquistas, que os próximos 35 anos da Unitins sejam ainda 
mais transformadores. Como gostamos de dizer em nossa universidade, a educação pública é a esperança (Manifestação 
de emoção.) mais valiosa que podemos deixar para as próximas gerações.

Muito obrigado. (Palmas.)

Queria convidar o Senador Eduardo Gomes para a entrega de uma placa do nosso sincero agradecimento ao senhor.

(Procede-se à entrega da homenagem ao Senador Eduardo Gomes.) (Palmas.)

O SR. PRESIDENTE (Eduardo Gomes. Bloco Parlamentar Vanguarda/PL - TO) - Quero agradecer ao Magnífico Reitor 
pelo belíssimo pronunciamento, concordar com todas as informações que foram prestadas e, como bem fez, quero falar 
do crescimento da Unitins, desde o primeiro Governo, do Governador Siqueira Campos, até todos os Governadores que 
passaram pela parceria com a Unitins. Tive recentemente a oportunidade de ir com o Governador Wanderlei Barbosa a 
Dianópolis e ver de perto aquela grande obra e a necessidade de investimento.

Eu vou passar os cumprimentos aqui... Teremos um vídeo institucional que passará agora e o vídeo da nossa Senadora 
Professora Dorinha, mas quero falar aqui que a parceria será permanente, a gente buscou muito essa parceria. Quero dizer 
também ao Prof. Cabral que já pedi à assessoria da Vice-Presidência do Senado que providencie uma agenda com o senhor 
para que a gente faça aqui, na Biblioteca do Senado da República, o lançamento dos documentários da sua obra escrita 
sobre a universidade. (Palmas.)

Quero cumprimentar o Sr. Conselheiro da Embaixada da República Democrática do Congo, Valérien Chuy Makola; a 
Sra. Pró-Reitora de graduação da Universidade Estadual do Tocantins, Alessandra Ruita Santos Czapski...

(Intervenção fora do microfone.)

O SR. PRESIDENTE (Eduardo Gomes. Bloco Parlamentar Vanguarda/PL - TO) - Acertei? Vou passar no vestibular.
(Risos.)

Muito obrigado pela presença, também de Gisele Leite Padilha; da Sra. Pró-Reitora de Pesquisa e Pós-Graduação da 
Universidade Estadual do Tocantins, Ana Flávia Gouveia de Faria; e do Sr. Pró-Reitor de Administração e Finanças da 
Universidade Estadual do Tocantins, Ricardo de Oliveira Carvalho, a quem cabe recepcionar nossos recursos para novos 
prédios.

Solicito à Secretaria-Geral da Mesa a exibição do discurso da Sra. Senadora Professora Dorinha Seabra, Presidente da 
Comissão de Desenvolvimento Regional do Senado Federal e Líder da Bancada Feminina do Senado Federal, e Professora 
da Unitins.

A SRA. PROFESSORA DORINHA SEABRA (Bloco Parlamentar Democracia/UNIÃO - TO. Para discursar. Por 
vídeo.) - Hoje é um dia de homenagem à Unitins (Universidade do Tocantins). A Unitins, com seus 35 anos, deixa marcas 
importantes na área da graduação, da pesquisa, da extensão. Eu tenho um grande orgulho de ser Professora da Unitins.

Quero parabenizar todos os servidores, técnicos administrativos, os professores, os estudantes. Quero, através de todo o 
trabalho realizado pela Universidade, dizer do meu orgulho e, ao mesmo tempo, Senador Eduardo Gomes, que hoje presta 
essa homenagem à universidade, do reconhecimento da importância dela no desenvolvimento do Estado do Tocantins.

Parabéns pelos seus 35 anos!

O SR. PRESIDENTE (Eduardo Gomes. Bloco Parlamentar Vanguarda/PL - TO) - Concedo a palavra à Sra. Darlene 
Teixeira, Vice-Reitora da Unitins.

A SRA. DARLENE TEIXEIRA CASTRO (Para discursar.) - Boa tarde a todos e a todas.

Na pessoa do Exmo. Senador Eduardo Gomes, eu cumprimento todos os presentes nesta sessão especial em comemoração 
aos 35 anos da Universidade Estadual do Tocantins. Quero fazer aqui uma menção especial ao nome do nosso Magnífico 
Reitor, Prof. Augusto Rezende, e um cumprimento especial aos nossos pró-reitores, diretores, coordenadores e assessores 
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especiais que estão aqui presentes, presencialmente, nesta sessão solene e também aos que nos acompanham ao vivo, todos 
os nossos servidores, acadêmicos, professores, que estão celebrando conosco esta homenagem, Senador, tão especial.

Quero dizer para o senhor da minha honra, da minha alegria e da minha emoção de poder tecer algumas palavras neste 
momento tão especial. E quero dizer aqui que não o farei somente como Vice-Reitora, cargo que ocupo neste momento 
com muito orgulho, com muita honra; o farei em nome de cada tocantinense e, principalmente, de cada acadêmico que, 
ao longo destes 35 anos, acreditou na Universidade Estadual do Tocantins.

A Unitins tem um lugar muito especial para nós tocantinenses. E falo aqui, Senador, com muita propriedade, porque eu 
sou filha desta terra, do antigo norte goiano, lá de Paraíso do Norte, hoje Paraíso do Tocantins. (Palmas.)

Antes da chegada desta universidade, da nossa universidade, sequer uma filha de lavradores que chegara até o 4º ano e de 
uma professora que teve oportunidade de estudar depois que os filhos já estavam grandes sonharia com a possibilidade 
de cursar uma universidade, de ter um diploma de ensino superior, e, quando a Unitins chegou lá em Paraíso, a minha 
irmã teve essa oportunidade. Ela pôde concluir o ensino superior, foi exemplo e referência para toda a minha família. 
Sim, é possível, nós, que viemos de uma família simples, cursarmos o ensino superior. E ela foi inspiração para mim e 
para toda a minha família e a prova viva de que, sim, a educação muda a nossa história. Eu estou aqui participando desta 
sessão solene principalmente como participante desta universidade que me acolheu há 20 anos e que vem me ensinando 
a cada dia a ser uma professora melhor. E a data, Senador, não poderia ser melhor: no dia 15 de outubro, é celebrado o 
Dia do Professor. (Palmas.)

Eu parabenizo cada professor, principalmente os da Universidade Estadual do Tocantins, de todo o nosso Estado do 
Tocantins e de todo o país. É uma profissão muito bonita, é uma profissão que nos honra.

Essa universidade cujos 35 anos hoje nós estamos, aqui nesta plenária, celebrando é uma universidade que é luz para o 
tocantinense. A Unitins significa perspectiva de futuro e é em cima dessas perspectivas e desses sonhos que cada estudante, 
ao ingressar na universidade, traz consigo que toda a nossa gestão trabalha arduamente para que nós possamos ser uma 
universidade de excelência, para que nós possamos ser uma universidade que trabalha para o nosso acadêmico.

E aqui eu destaco a liderança do nosso Magnífico Reitor, que vem trabalhando arduamente para que isso aconteça.
(Palmas.)

Ele é um excelente gestor, mas eu vou destacar aqui, Reitor, a profissão que você também escolheu, que é ser professor. 
Você entende, você compreende as nossas necessidades enquanto instituição, porque o nosso foco é trabalhar para que 
o nosso acadêmico tenha sucesso, para que, quando o nosso acadêmico entre na nossa universidade, muitas vezes com 
aquele sonho pequeno, com aquele sonho tímido, a gente mostre para ele, ao longo dos dois, três, quatro, cinco anos em 
que ele fica conosco na universidade, que ele pode muito mais.

A educação transforma vidas. Isso faz parte do nosso discurso, faz parte do nosso dia a dia enquanto professores e enquanto 
gestores. E uma coisa que eu aprendi, ao longo desses 20 anos sendo professora, é que educação de qualidade nós não 
fazemos sozinhos. Nós precisamos de apoio, e a Universidade Estadual do Tocantins está sempre aberta para que nós 
recebamos esse apoio.

Eu reitero, Senador, e agradeço o seu apoio incondicional para as pautas relacionadas à educação e à educação pública, 
principalmente para o nosso Tocantins, que necessita tanto.

O nosso Magnífico Reitor citou, no seu discurso, o quanto é emocionante quando nós vamos para as colações, para as 
cerimônias de colação de grau e ouvimos os nossos alunos. Trinta e cinco anos depois, a gente continua ouvindo os relatos 
emocionados de pais de alunos: "Foi por meio da Unitins que o meu filho conseguiu um diploma de ensino superior. Ele 
passou num concurso, ele está auxiliando o município na gestão pública, na escola". E em tantos outros espaços que nós 
mostramos para o nosso acadêmico que ele pode atuar.

E o espaço para o nosso acadêmico formado na Universidade Estadual do Tocantins não é somente para o Tocantins. Nós 
temos relatos e temos muitas provas do quanto nos sentimos felizes quando acadêmicos relatam para nós que passaram 
num concurso federal, estão em outros espaços trabalhando e com aquele orgulho da chancela do seu diploma, de ele ser 
da Universidade Estadual do Tocantins.

E são essas histórias que nos fortalecem e que fazem com que o nosso propósito não mude. Educação superior pública 
pode sim ter qualidade e pode sim transformar vidas.

Viva a Unitins, vivam os 35 anos dessa história linda de que nós temos muito orgulho de fazer parte! (Palmas.)

O SR. PRESIDENTE (Eduardo Gomes. Bloco Parlamentar Vanguarda/PL - TO) - Quero fazer o registro, agora, das 
centenas de mensagens que chegaram através da transmissão da TV Senado, pela passagem desta sessão solene.

7/9



Sessão de: 17/10/2025 Notas Taquigráficas SENADO FEDERAL

E também fazer um registro aqui muito importante, até na questão pessoal. Ontem fui convidado e não pude comparecer à 
solenidade de outorga que ocorreu, na cidade de Planaltina, ao Prof. Mário César de Sousa. Através do projeto da Deputada 
Distrital Paula Belmonte, de maneira muito justa, foi dado a ele o título de Cidadão de Brasília. Ele é um abnegado ativista 
da cultura, da educação. Eu tive a oportunidade de ser aluno dele, e ontem ele foi agraciado.

Ele, de maneira pessoal, construiu um museu contando a história da nossa capital, a história do nosso povo. Então, a ele 
o meu abraço, o meu carinho. Deixarei registrada essa homenagem para ele no sistema da Casa aqui do Senado Federal, 
afinal de contas, pelo apoio que ele me deu para chegar até aqui. (Palmas.)

E quero, para encerrar a nossa sessão, ouvir as palavras...

Eu concedo a palavra ao Prefeito Paulo Roberto, que representa aqui todos os Prefeitos: do Prefeito Leandro; do nosso 
Prefeito Big Jow, Presidente da Associação Tocantinense de Municípios, lá de Cristalândia. E o Paulo Roberto vai fazer 
essa homenagem em nome da sociedade, de pessoas que são diretamente transformadas pelo que a Unitis faz e, assim que 
ele terminar, nós vamos encerrar a sessão, agradecendo também a participação de todos.

O SR. PAULO ROBERTO RIBEIRO (Para discursar.) - Boa tarde a todos.

Eu quero aqui, nesta tarde memorável, saudar esse grande Senador, a maior referência política que nós temos no nosso 
Estado do Tocantins; saudar aqui o Reitor, com toda a sua equipe, o Reitor Augusto Rezende, que hoje está aqui fazendo 
história com a passagem dos 35 anos da Universidade do Tocantins (Unitins).

Eu sou muito de contar história. Tem muita gente que não sabe como as coisas acontecem e como as coisas aconteceram. 
O Estado do Tocantins foi privilegiado por uma sequência de fatos.

Poucos dias atrás, eu estive na cidade de Goiás Velho e estava lembrando que ali nasceu um grande homem chamado Pedro 
Ludovico Teixeira, que teve a coragem, naquela época, de enfrentar a família Caiado e trazer a capital para Goiânia. E esse 
homem chamado Pedro Ludovico Teixeira, com um grande entusiasmo, correu atrás de outro grande homem chamado 
Juscelino Kubitschek para trazer a capital para Brasília e ceder um pedaço para ele. Era um grande negociador e disse: 
"Traz a capital que eu te dou aqui uma cadeira no Senado". E, naquela época, Pedro Ludovico Teixeira elegeu Juscelino 
Kubitschek por Goiás, premiando-o pelo grande gesto de trazer Brasília para o Estado de Goiás.

E aí, dentro desta Casa do Congresso, veio outro grande homem chamado Siqueira Campos (Palmas.), que criou uma 
bandeira, sozinho, lá naquele estado, que era uma bandeira para ele se eleger. E ele foi falando, foi falando, e ele acreditou, 
e foram acreditando milhares, como eu também acreditei, que o estado teria que ser dividido.

E aí, nesse estado grandioso hoje, nasceram homens, nasceram grandes políticos, como esse Senador que está ali sentado, 
e nasceu uma grande universidade, que hoje traz grandes homens, grandes mulheres para trabalhar no Brasil através da 
educação. (Palmas.)

Então, eu fiz esse modelo para dizer que tudo tem um porquê. Eu quero dizer, Reitor, que a universidade é um dos esteios 
mais importantes que tem naquele estado.

Hoje nós temos dois grandes problemas neste país: saúde e educação. A educação é muito mais séria, porque a educação 
transforma as pessoas, a educação dá oportunidade para as pessoas. E lá eu sou testemunha, porque eu estou no quarto 
mandato e, de mandato, eu tenho eleitos oito mandatos - de Vereador, de Secretário de estado, de Presidente de associação. 
Mas quero dizer que eu sou testemunha de ver muitas pessoas que não teriam chance nenhuma de ser alguém neste país, 
e a Unitins transforma e está transformando. Eu sou testemunha desse fato.

Eu quero aqui parabenizar toda a equipe - toda a equipe mesmo - da Unitins, que faz hoje um belo trabalho, um trabalho 
histórico, transformando gente, dando oportunidade, porque nós éramos do norte - o povo do norte -, e esse povo do norte 
vinha com muita dificuldade naqueles caminhões pau de arara para estudar na cidade de Goiânia, naquela época. Você 
entendeu?

Só para vocês terem uma ideia, minha mãe saiu, em 1952, num caminhão pau de arara com quatro filhos, porque meu pai 
já estava na construção de Brasília, era carpinteiro aqui em Brasília, e ela veio atrás - porque as mulheres, naquela época, 
não largavam homem fácil, não; hoje até largam, hoje não aguentam o aperto, não; logo, logo estão largando, mas naquela 
época não largavam não, iam atrás -, gastou 12 dias em um caminhão pau de arara que veio de Taguatinga, 400km, até 
Brasília, atrás do meu pai, e aqui não teve lugar para ficar, e foi para Goiânia dar estudo para nós. E nós, logicamente, 
agradecemos essas passagens, e eu tenho certeza de que tem várias pessoas que passaram dessa forma por aqui.

Então, eu quero registrar aqui, Reitor, os meus parabéns. Só vou ficar feliz porque, no ano que vem, quando fizer 36 anos, 
estarei discursando de novo, falando que tem uma perna da Unitins lá em Taguatinga, certo? (Palmas.)
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E nós precisamos ter a Unitins em Taguatinga. Taguatinga é a 14ª cidade do estado, tem 16 mil habitantes. Hoje nós 
fazemos saúde de qualidade, somos o município que tem mais saúde naquela região, então o sudeste precisa se fortalecer 
com a universidade federal em Taguatinga. Viu, Reitor? Está aqui meu pedido ao grande Senador.

Eu vou contar uma coisa para você, Eduardo: eu vejo você só marcando gol de placa; hoje você marca um gol de bicicleta, 
daquele lá do meio de campo, está bom? (Palmas.)

Marcando essa data dos 35 anos da Unitins.

Parabéns, Eduardo; parabéns, Reitor; parabéns, toda a equipe; parabéns, Tocantins, por ter uma grande universidade.

Muito obrigado a todos. (Palmas.)

O SR. PRESIDENTE (Eduardo Gomes. Bloco Parlamentar Vanguarda/PL - TO) - Neste momento farei a entrega de 
uma placa de homenagem àqueles que, com dedicação e compromisso público, fortalecem a trajetória da Universidade 
Estadual do Tocantins ao longo desses 35 anos.

Convido os homenageados a se dirigirem à frente da mesa para o recebimento da placa: o Sr. Reitor Augusto de Rezende 
e a Sra. Vice-Reitora Darlene Teixeira. (Palmas.)

(Procede-se à entrega da placa de homenagem ao Sr. Reitor Augusto de Rezende Campos e à 
Sra. Vice-Reitora Darlene Teixeira Castro da Universidade Estadual de Tocantins.) (Palmas.)

O SR. PRESIDENTE (Eduardo Gomes. Bloco Parlamentar Vanguarda/PL - TO) - Cumprida a finalidade desta sessão 
especial do Senado, que está disponível no sistema de comunicação do Senado Federal - TV Senado, site do Senado e 
todos os meios de comunicação -, agradeço às personalidades que nos honraram com a sua participação.

Está encerrada a sessão. Viva a Unitins, 35 anos! (Palmas.)

(Levanta-se a sessão às 15 horas e 08 minutos.)
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